
04.12.2015

Q04.1: Pro Argumente - es nimmt die Existenzängste weg
Es gibt verschiedene Argumente, die für ein bedingungsloses Grundeinkommen sprechen. Ich lese Ihnen jetzt einige davon vor.
Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie das Argument: sehr überzeugend, eher überzeugend, eher nicht überzeugend oder überhaupt nicht überzeugend finden.
- es nimmt die Existenzängste weg
FILTER: Alle

TABELLE 3

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1, C1D1, E1F1G1, H1I1, J1K1L1M1, N1O1P1, Q1R1, S1T1, U1V1, W1X1Y1, Z1A2B2

OMNIBUS SUISSE 2015: Repräsentativbefragung Bedingungsloses Grundeinkommen (27617) SEITE 7

Total Region Geschlecht Alter Erwerbsstatus Typ des Privathaushaltes Bruttohaushalts-
Einkommen

DS WS Mann Frau 18-34 35-54 55++ Erwerbs
- tätig

Nicht 
Erwerbs

- tätig

1-Pers-
HH

Fam-HH
o.Kind.

Fam-HH
m.Kind.

Nicht 
Fam HH

< 5'000 5'000 < 
9'000

>= 9'000

A1 B1 C1 D1 E1 F1 G1 H1 I1 J1 K1 L1 M1 N1 O1 P1
Total (n/w) 1'076 872 204 482 594 219 400 457 676 387 92 284 675 24 115 436 397
Total (wt.) 1'076 832 244 509 567 257 392 427 617 454 274 372 393 33 238 417 279

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
sehr überzeugend (4) 284 210 74 104 181 57 114 113 163 119 90 83 101 7 86 91 58

26% 25% 30% 20% 32% 22% 29% 27% 26% 26% 33% 22% 26% 21% 36% 22% 21%
C1 K1 O1P1

eher überzeugend (3) 445 345 100 212 233 122 166 157 273 171 110 160 162 14 65 199 138
41% 42% 41% 42% 41% 48% 42% 37% 44% 38% 40% 43% 41% 41% 27% 48% 49%

G1 I1 N1 N1
eher nicht überzeugend (2) 172 149 22 103 68 54 59 59 100 70 44 46 77 5 41 68 46

16% 18% 9% 20% 12% 21% 15% 14% 16% 15% 16% 12% 19% 16% 17% 16% 16%
B1 D1 G1 K1

überhaupt nicht überzeugend (1) 148 103 44 81 66 24 49 75 79 68 21 72 48 7 30 55 35
14% 12% 18% 16% 12% 9% 12% 18% 13% 15% 8% 19% 12% 22% 13% 13% 13%

A1 D1 E1F1 J1L1 J1
Weiss nicht 22 21 * 7 15 - 4 18 1 21 10 8 4 - 16 2 *

2% 3% *% 1% 3% -% 1% 4% *% 5% 4% 2% 1% -% 7% *% *%
E1F1 H1 L1

Keine Angabe 6 3 3 2 4 - 1 5 1 4 - 4 2 - - 2 1
1% *% 1% *% 1% -% *% 1% *% 1% -% 1% 1% -% -% 1% *%

Mittel 2.83 2.82 2.85 2.67 2.96 2.83 2.89 2.76 2.85 2.79 3.02 2.70 2.82 2.62 2.93 2.79 2.79
Significance Level: 95% C1 K1L1M1
Std Dev 0.984 0.961 1.056 0.980 0.967 0.879 0.968 1.055 0.959 1.019 0.905 1.034 0.958 1.050 1.055 0.934 0.918
Std Err 0.03 0.03 0.07 0.04 0.04 0.05 0.05 0.05 0.04 0.05 0.06 0.05 0.05 0.18 0.07 0.05 0.06



04.12.2015

Q04.1: Pro Argumente - es nimmt die Existenzängste weg
Es gibt verschiedene Argumente, die für ein bedingungsloses Grundeinkommen sprechen. Ich lese Ihnen jetzt einige davon vor.
Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie das Argument: sehr überzeugend, eher überzeugend, eher nicht überzeugend oder überhaupt nicht überzeugend finden.
- es nimmt die Existenzängste weg
FILTER: Alle

TABELLE 3

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1, C1D1, E1F1G1, H1I1, J1K1L1M1, N1O1P1, Q1R1, S1T1, U1V1, W1X1Y1, Z1A2B2

OMNIBUS SUISSE 2015: Repräsentativbefragung Bedingungsloses Grundeinkommen (27617) SEITE 8

Total Bildung Siedlungsart Bekanntheit Sonntagsfrage Partei-Affinität

Oblig./ 
Mittel

Hoch Stadt/ 
Agglo

Land bekannt un- 
bekannt

dafür unent- 
schlossen

dagegen Links Mitte Rechts

Q1 R1 S1 T1 U1 V1 W1 X1 Y1 Z1 A2 B2
Total (n/w) 1'076 639 432 830 246 628 443 262 135 651 275 175 264
Total (wt.) 1'076 684 389 765 311 574 499 242 159 632 252 171 318

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
sehr überzeugend (4) 284 173 111 191 94 148 135 128 63 83 99 34 64

26% 25% 28% 25% 30% 26% 27% 53% 40% 13% 40% 20% 20%
X1Y1 Y1 A2B2

eher überzeugend (3) 445 281 164 341 104 238 205 92 52 285 104 83 116
41% 41% 42% 45% 34% 42% 41% 38% 33% 45% 41% 49% 37%

T1 W1X1 B2
eher nicht überzeugend (2) 172 113 59 111 60 103 69 14 30 127 31 25 63

16% 16% 15% 15% 19% 18% 14% 6% 19% 20% 12% 15% 20%
W1 W1 Z1

überhaupt nicht überzeugend (1) 148 94 54 108 40 83 65 5 10 130 17 21 64
14% 14% 14% 14% 13% 14% 13% 2% 6% 21% 7% 12% 20%

W1X1 Z1A2
Weiss nicht 22 21 * 11 11 2 20 4 3 8 * 8 7

2% 3% *% 1% 4% *% 4% 2% 2% 1% *% 4% 2%
R1 U1

Keine Angabe 6 2 2 3 2 - 6 - - * - - 4
1% *% *% *% 1% -% 1% -% -% *% -% -% 1%

Mittel 2.83 2.81 2.85 2.82 2.85 2.79 2.87 3.43 3.08 2.51 3.14 2.79 2.59
Significance Level: 95% X1Y1 Y1 A2B2 B2
Std Dev 0.984 0.982 0.987 0.972 1.013 0.987 0.979 0.704 0.923 0.964 0.880 0.916 1.036
Std Err 0.03 0.04 0.05 0.04 0.06 0.04 0.04 0.05 0.07 0.04 0.06 0.07 0.06



04.12.2015

Q07: Reaktion BGE Selber
Wenn Sie ein bedingungsloses Grundeinkommen bekämen, würden Sie dann aufhören zu arbeiten?
FILTER: Wenn erwerbstätig (ZP05/Code 1-4)

TABELLE 19

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1, C1D1, E1F1G1, H1I1, J1K1L1M1, N1O1P1, Q1R1, S1T1, U1V1, W1X1Y1, Z1A2B2

OMNIBUS SUISSE 2015: Repräsentativbefragung Bedingungsloses Grundeinkommen (27617) SEITE 39

Total Region Geschlecht Alter Erwerbsstatus Typ des Privathaushaltes Bruttohaushalts-
Einkommen

DS WS Mann Frau 18-34 35-54 55++ Erwerbs
- tätig

Nicht 
Erwerbs

- tätig

1-Pers-
HH

Fam-HH
o.Kind.

Fam-HH
m.Kind.

Nicht 
Fam HH

< 5'000 5'000 < 
9'000

>= 9'000

A1 B1 C1 D1 E1 F1 G1 H1 I1 J1 K1 L1 M1 N1 O1 P1
Total (n/w) 676 559 117 309 367 128 323 225 676 - 38 138 489 10 41 273 302
Total (wt.) 617 493 124 317 300 156 319 142 617 - 123 208 261 22 98 252 215

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Ja, bestimmt (4) 13 10 3 6 7 4 4 5 13 - - 4 9 - * 9 3

2% 2% 2% 2% 2% 3% 1% 4% 2% -% -% 2% 4% -% *% 4% 1%
Ja, eher (3) 47 37 9 30 16 14 25 8 47 - 10 23 14 - 16 15 15

8% 8% 8% 10% 5% 9% 8% 6% 8% -% 8% 11% 5% -% 16% 6% 7%
L1 O1P1

Nein, eher nicht (2) 129 104 25 59 70 16 85 28 129 - 34 34 54 7 23 54 31
21% 21% 20% 19% 23% 10% 27% 19% 21% -% 27% 16% 21% 32% 23% 21% 15%

E1 E1 K1
Nein, bestimmt nicht (1) 423 338 84 219 203 121 203 98 423 - 80 144 181 15 59 171 164

69% 69% 68% 69% 68% 78% 64% 69% 69% -% 65% 69% 69% 68% 60% 68% 76%
F1 N1O1

Weiss nicht 4 3 1 2 2 * 2 3 4 - - 3 2 - - 4 *
1% 1% 1% 1% 1% *% *% 2% 1% -% -% 1% 1% -% -% 2% *%

Keine Angabe 1 * 1 * 1 - 1 * 1 - - - 1 - - - 1
*% *% 1% *% *% -% *% *% *% -% -% -% 1% -% -% -% 1%

Mittel 1.43 1.43 1.43 1.44 1.42 1.36 1.46 1.43 1.43 1.43 1.45 1.42 1.32 1.56 1.44 1.33
Significance Level: 95% P1
Std Dev 0.726 0.723 0.739 0.746 0.704 0.755 0.688 0.771 0.726 0.636 0.768 0.752 0.468 0.765 0.762 0.668
Std Err 0.03 0.03 0.07 0.04 0.04 0.06 0.04 0.07 0.03 0.06 0.05 0.05 0.10 0.08 0.05 0.05



04.12.2015

Q07: Reaktion BGE Selber
Wenn Sie ein bedingungsloses Grundeinkommen bekämen, würden Sie dann aufhören zu arbeiten?
FILTER: Wenn erwerbstätig (ZP05/Code 1-4)

TABELLE 19

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1, C1D1, E1F1G1, H1I1, J1K1L1M1, N1O1P1, Q1R1, S1T1, U1V1, W1X1Y1, Z1A2B2

OMNIBUS SUISSE 2015: Repräsentativbefragung Bedingungsloses Grundeinkommen (27617) SEITE 40

Total Bildung Siedlungsart Bekanntheit Sonntagsfrage Partei-Affinität

Oblig./ 
Mittel

Hoch Stadt/ 
Agglo

Land bekannt un- 
bekannt

dafür unent- 
schlossen

dagegen Links Mitte Rechts

Q1 R1 S1 T1 U1 V1 W1 X1 Y1 Z1 A2 B2
Total (n/w) 676 371 303 511 165 411 261 162 80 422 170 109 168
Total (wt.) 617 347 269 437 179 359 256 149 96 362 135 88 192

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Ja, bestimmt (4) 13 9 4 8 5 9 4 3 1 10 2 1 4

2% 3% 2% 2% 3% 2% 2% 2% 1% 3% 1% 1% 2%
Ja, eher (3) 47 31 16 37 10 30 16 12 4 31 14 5 18

8% 9% 6% 8% 5% 8% 6% 8% 4% 9% 10% 6% 9%
X1

Nein, eher nicht (2) 129 84 45 74 54 64 64 24 42 59 23 18 42
21% 24% 17% 17% 30% 18% 25% 16% 44% 16% 17% 20% 22%

R1 S1 U1 W1Y1
Nein, bestimmt nicht (1) 423 219 203 315 108 253 169 110 50 259 97 63 127

69% 63% 76% 72% 60% 70% 66% 74% 52% 72% 71% 71% 66%
Q1 T1 X1 X1

Weiss nicht 4 4 * 2 2 3 1 - - 3 * 1 1
1% 1% *% *% 1% 1% *% -% -% 1% *% 2% *%

Keine Angabe 1 * 1 1 - - 1 - - * - - *
*% *% *% *% -% -% 1% -% -% *% -% -% *%

Mittel 1.43 1.50 1.33 1.40 1.50 1.42 1.43 1.38 1.54 1.42 1.41 1.36 1.47
Significance Level: 95% R1
Std Dev 0.726 0.764 0.662 0.723 0.728 0.749 0.686 0.715 0.615 0.758 0.723 0.648 0.742
Std Err 0.03 0.04 0.04 0.03 0.05 0.04 0.04 0.06 0.06 0.04 0.06 0.07 0.05



04.12.2015

Q08.1: Reaktion BGE Selber - ...sich weiterbilden?
Wenn Sie ein bedingungsloses Grundeinkommen bekämen, würden Sie dann... ...sich weiterbilden?
FILTER: Alle

TABELLE 20

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1, C1D1, E1F1G1, H1I1, J1K1L1M1, N1O1P1, Q1R1, S1T1, U1V1, W1X1Y1, Z1A2B2

OMNIBUS SUISSE 2015: Repräsentativbefragung Bedingungsloses Grundeinkommen (27617) SEITE 41

Total Region Geschlecht Alter Erwerbsstatus Typ des Privathaushaltes Bruttohaushalts-
Einkommen

DS WS Mann Frau 18-34 35-54 55++ Erwerbs
- tätig

Nicht 
Erwerbs

- tätig

1-Pers-
HH

Fam-HH
o.Kind.

Fam-HH
m.Kind.

Nicht 
Fam HH

< 5'000 5'000 < 
9'000

>= 9'000

A1 B1 C1 D1 E1 F1 G1 H1 I1 J1 K1 L1 M1 N1 O1 P1
Total (n/w) 1'076 872 204 482 594 219 400 457 676 387 92 284 675 24 115 436 397
Total (wt.) 1'076 832 244 509 567 257 392 427 617 454 274 372 393 33 238 417 279

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Ja 578 495 83 259 320 181 190 208 315 260 156 167 240 15 124 226 136

54% 60% 34% 51% 56% 70% 48% 49% 51% 57% 57% 45% 61% 45% 52% 54% 49%
B1 F1G1 H1 K1 K1

Nein 469 324 145 228 242 73 190 206 290 178 112 196 145 13 106 180 136
44% 39% 60% 45% 43% 28% 49% 48% 47% 39% 41% 53% 37% 39% 45% 43% 49%

A1 E1 E1 I1 J1L1
Weiss nicht 19 5 14 15 4 3 11 5 10 9 3 7 4 5 3 9 5

2% 1% 6% 3% 1% 1% 3% 1% 2% 2% 1% 2% 1% 15% 1% 2% 2%
D1

Keine Angabe 9 8 2 8 2 - 1 8 2 7 3 2 4 - 5 2 2
1% 1% 1% 1% *% -% *% 2% *% 2% 1% *% 1% -% 2% *% 1%



04.12.2015

Q08.1: Reaktion BGE Selber - ...sich weiterbilden?
Wenn Sie ein bedingungsloses Grundeinkommen bekämen, würden Sie dann... ...sich weiterbilden?
FILTER: Alle

TABELLE 20

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1, C1D1, E1F1G1, H1I1, J1K1L1M1, N1O1P1, Q1R1, S1T1, U1V1, W1X1Y1, Z1A2B2

OMNIBUS SUISSE 2015: Repräsentativbefragung Bedingungsloses Grundeinkommen (27617) SEITE 42

Total Bildung Siedlungsart Bekanntheit Sonntagsfrage Partei-Affinität

Oblig./ 
Mittel

Hoch Stadt/ 
Agglo

Land bekannt un- 
bekannt

dafür unent- 
schlossen

dagegen Links Mitte Rechts

Q1 R1 S1 T1 U1 V1 W1 X1 Y1 Z1 A2 B2
Total (n/w) 1'076 639 432 830 246 628 443 262 135 651 275 175 264
Total (wt.) 1'076 684 389 765 311 574 499 242 159 632 252 171 318

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Ja 578 395 181 407 171 323 253 143 117 299 180 80 160

54% 58% 47% 53% 55% 56% 51% 59% 74% 47% 72% 47% 50%
R1 Y1 W1Y1 A2B2

Nein 469 275 194 339 130 235 234 90 42 320 63 91 152
44% 40% 50% 44% 42% 41% 47% 37% 26% 51% 25% 53% 48%

Q1 X1 W1X1 Z1 Z1
Weiss nicht 19 10 9 15 4 12 7 9 - 9 8 * 3

2% 1% 2% 2% 1% 2% 1% 4% -% 1% 3% *% 1%

Keine Angabe 9 4 5 5 5 4 5 * - 4 * - 3
1% 1% 1% 1% 2% 1% 1% *% -% 1% *% -% 1%



04.12.2015

Q08.2: Reaktion BGE Selber - ...mehr Zeit mit der Familie verbringen?
Wenn Sie ein bedingungsloses Grundeinkommen bekämen, würden Sie dann... ...mehr Zeit mit der Familie verbringen?
FILTER: Alle

TABELLE 21

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1, C1D1, E1F1G1, H1I1, J1K1L1M1, N1O1P1, Q1R1, S1T1, U1V1, W1X1Y1, Z1A2B2

OMNIBUS SUISSE 2015: Repräsentativbefragung Bedingungsloses Grundeinkommen (27617) SEITE 43

Total Region Geschlecht Alter Erwerbsstatus Typ des Privathaushaltes Bruttohaushalts-
Einkommen

DS WS Mann Frau 18-34 35-54 55++ Erwerbs
- tätig

Nicht 
Erwerbs

- tätig

1-Pers-
HH

Fam-HH
o.Kind.

Fam-HH
m.Kind.

Nicht 
Fam HH

< 5'000 5'000 < 
9'000

>= 9'000

A1 B1 C1 D1 E1 F1 G1 H1 I1 J1 K1 L1 M1 N1 O1 P1
Total (n/w) 1'076 872 204 482 594 219 400 457 676 387 92 284 675 24 115 436 397
Total (wt.) 1'076 832 244 509 567 257 392 427 617 454 274 372 393 33 238 417 279

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Ja 567 431 136 271 295 140 217 209 340 224 156 184 215 8 157 233 126

53% 52% 56% 53% 52% 55% 55% 49% 55% 49% 57% 49% 55% 23% 66% 56% 45%
M1 M1 M1 O1P1 P1

Nein 461 359 102 219 242 109 162 189 256 203 96 181 159 26 74 174 144
43% 43% 42% 43% 43% 43% 41% 44% 42% 45% 35% 49% 40% 77% 31% 42% 52%

J1L1 J1K1L1 N1 N1O1
Weiss nicht 33 30 3 9 24 5 11 16 13 19 16 5 12 - 4 6 3

3% 4% 1% 2% 4% 2% 3% 4% 2% 4% 6% 1% 3% -% 2% 1% 1%
B1 C1 K1

Keine Angabe 15 12 4 9 6 2 1 12 7 8 7 2 7 - 3 4 5
1% 1% 1% 2% 1% 1% *% 3% 1% 2% 3% 1% 2% -% 1% 1% 2%

F1



04.12.2015

Q08.2: Reaktion BGE Selber - ...mehr Zeit mit der Familie verbringen?
Wenn Sie ein bedingungsloses Grundeinkommen bekämen, würden Sie dann... ...mehr Zeit mit der Familie verbringen?
FILTER: Alle

TABELLE 21

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1, C1D1, E1F1G1, H1I1, J1K1L1M1, N1O1P1, Q1R1, S1T1, U1V1, W1X1Y1, Z1A2B2

OMNIBUS SUISSE 2015: Repräsentativbefragung Bedingungsloses Grundeinkommen (27617) SEITE 44

Total Bildung Siedlungsart Bekanntheit Sonntagsfrage Partei-Affinität

Oblig./ 
Mittel

Hoch Stadt/ 
Agglo

Land bekannt un- 
bekannt

dafür unent- 
schlossen

dagegen Links Mitte Rechts

Q1 R1 S1 T1 U1 V1 W1 X1 Y1 Z1 A2 B2
Total (n/w) 1'076 639 432 830 246 628 443 262 135 651 275 175 264
Total (wt.) 1'076 684 389 765 311 574 499 242 159 632 252 171 318

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Ja 567 378 185 368 199 261 304 158 93 301 142 85 181

53% 55% 48% 48% 64% 46% 61% 65% 59% 48% 56% 50% 57%
R1 S1 U1 Y1 Y1

Nein 461 267 194 360 101 291 169 66 60 317 90 84 130
43% 39% 50% 47% 32% 51% 34% 27% 38% 50% 36% 49% 41%

Q1 T1 V1 W1 W1X1 Z1
Weiss nicht 33 31 2 28 4 15 18 14 5 8 17 1 5

3% 4% 1% 4% 1% 3% 4% 6% 3% 1% 7% 1% 1%
R1 T1 Y1 A2B2

Keine Angabe 15 8 8 9 7 7 9 5 1 5 3 - 2
1% 1% 2% 1% 2% 1% 2% 2% *% 1% 1% -% 1%



04.12.2015

Q08.3: Reaktion BGE Selber - ...sich selbstständig machen?
Wenn Sie ein bedingungsloses Grundeinkommen bekämen, würden Sie dann... ...sich selbstständig machen?
FILTER: Alle

TABELLE 22

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1, C1D1, E1F1G1, H1I1, J1K1L1M1, N1O1P1, Q1R1, S1T1, U1V1, W1X1Y1, Z1A2B2

OMNIBUS SUISSE 2015: Repräsentativbefragung Bedingungsloses Grundeinkommen (27617) SEITE 45

Total Region Geschlecht Alter Erwerbsstatus Typ des Privathaushaltes Bruttohaushalts-
Einkommen

DS WS Mann Frau 18-34 35-54 55++ Erwerbs
- tätig

Nicht 
Erwerbs

- tätig

1-Pers-
HH

Fam-HH
o.Kind.

Fam-HH
m.Kind.

Nicht 
Fam HH

< 5'000 5'000 < 
9'000

>= 9'000

A1 B1 C1 D1 E1 F1 G1 H1 I1 J1 K1 L1 M1 N1 O1 P1
Total (n/w) 1'076 872 204 482 594 219 400 457 676 387 92 284 675 24 115 436 397
Total (wt.) 1'076 832 244 509 567 257 392 427 617 454 274 372 393 33 238 417 279

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Ja 232 181 51 122 111 76 71 86 120 111 45 88 79 17 68 75 54

22% 22% 21% 24% 19% 29% 18% 20% 19% 24% 17% 24% 20% 51% 28% 18% 20%
F1G1 J1 J1K1L1 O1P1

Nein 777 607 170 353 424 167 297 313 464 309 200 272 293 11 145 323 215
72% 73% 70% 69% 75% 65% 76% 73% 75% 68% 73% 73% 75% 34% 61% 77% 77%

C1 E1 E1 I1 M1 M1 M1 N1 N1
Weiss nicht 38 17 21 17 22 8 19 11 21 18 6 11 16 5 5 16 7

4% 2% 9% 3% 4% 3% 5% 3% 3% 4% 2% 3% 4% 16% 2% 4% 2%
A1

Keine Angabe 29 27 2 18 11 7 5 17 12 17 22 2 5 - 20 3 2
3% 3% 1% 3% 2% 3% 1% 4% 2% 4% 8% 1% 1% -% 9% 1% 1%

B1 F1 K1L1 O1P1



04.12.2015

Q08.3: Reaktion BGE Selber - ...sich selbstständig machen?
Wenn Sie ein bedingungsloses Grundeinkommen bekämen, würden Sie dann... ...sich selbstständig machen?
FILTER: Alle

TABELLE 22

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1, C1D1, E1F1G1, H1I1, J1K1L1M1, N1O1P1, Q1R1, S1T1, U1V1, W1X1Y1, Z1A2B2

OMNIBUS SUISSE 2015: Repräsentativbefragung Bedingungsloses Grundeinkommen (27617) SEITE 46

Total Bildung Siedlungsart Bekanntheit Sonntagsfrage Partei-Affinität

Oblig./ 
Mittel

Hoch Stadt/ 
Agglo

Land bekannt un- 
bekannt

dafür unent- 
schlossen

dagegen Links Mitte Rechts

Q1 R1 S1 T1 U1 V1 W1 X1 Y1 Z1 A2 B2
Total (n/w) 1'076 639 432 830 246 628 443 262 135 651 275 175 264
Total (wt.) 1'076 684 389 765 311 574 499 242 159 632 252 171 318

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Ja 232 169 63 164 68 146 86 51 57 118 64 34 68

22% 25% 16% 21% 22% 25% 17% 21% 36% 19% 25% 20% 21%
R1 V1 W1Y1

Nein 777 480 294 562 215 395 379 172 101 479 175 132 220
72% 70% 75% 73% 69% 69% 76% 71% 63% 76% 70% 77% 69%

U1 X1
Weiss nicht 38 16 22 28 10 23 15 19 1 12 13 5 8

4% 2% 6% 4% 3% 4% 3% 8% 1% 2% 5% 3% 2%
Q1 X1Y1

Keine Angabe 29 18 11 12 17 9 20 - 1 23 * - 22
3% 3% 3% 2% 6% 2% 4% -% *% 4% *% -% 7%

S1 U1 W1 Z1A2



04.12.2015

Q08.5: Reaktion BGE Selber - ...mehr Freiwilligenarbeit leisten?
Wenn Sie ein bedingungsloses Grundeinkommen bekämen, würden Sie dann... ...mehr Freiwilligenarbeit leisten?
FILTER: Alle

TABELLE 24

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1, C1D1, E1F1G1, H1I1, J1K1L1M1, N1O1P1, Q1R1, S1T1, U1V1, W1X1Y1, Z1A2B2

OMNIBUS SUISSE 2015: Repräsentativbefragung Bedingungsloses Grundeinkommen (27617) SEITE 49

Total Region Geschlecht Alter Erwerbsstatus Typ des Privathaushaltes Bruttohaushalts-
Einkommen

DS WS Mann Frau 18-34 35-54 55++ Erwerbs
- tätig

Nicht 
Erwerbs

- tätig

1-Pers-
HH

Fam-HH
o.Kind.

Fam-HH
m.Kind.

Nicht 
Fam HH

< 5'000 5'000 < 
9'000

>= 9'000

A1 B1 C1 D1 E1 F1 G1 H1 I1 J1 K1 L1 M1 N1 O1 P1
Total (n/w) 1'076 872 204 482 594 219 400 457 676 387 92 284 675 24 115 436 397
Total (wt.) 1'076 832 244 509 567 257 392 427 617 454 274 372 393 33 238 417 279

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Ja 428 357 71 171 257 92 165 171 240 185 118 133 157 17 111 181 90

40% 43% 29% 34% 45% 36% 42% 40% 39% 41% 43% 36% 40% 49% 46% 44% 32%
B1 C1 P1 P1

Nein 614 447 168 323 292 162 218 235 364 248 144 229 224 17 120 227 181
57% 54% 69% 63% 51% 63% 56% 55% 59% 55% 53% 62% 57% 51% 50% 54% 65%

A1 D1 G1 J1 N1O1
Weiss nicht 25 22 4 9 16 3 7 15 10 15 9 10 7 - 4 6 5

2% 3% 2% 2% 3% 1% 2% 4% 2% 3% 3% 3% 2% -% 2% 2% 2%
E1

Keine Angabe 8 7 2 6 2 - 2 6 3 6 3 * 5 - 3 3 2
1% 1% 1% 1% *% -% 1% 1% *% 1% 1% *% 1% -% 1% 1% 1%



04.12.2015

Q08.5: Reaktion BGE Selber - ...mehr Freiwilligenarbeit leisten?
Wenn Sie ein bedingungsloses Grundeinkommen bekämen, würden Sie dann... ...mehr Freiwilligenarbeit leisten?
FILTER: Alle

TABELLE 24

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1, C1D1, E1F1G1, H1I1, J1K1L1M1, N1O1P1, Q1R1, S1T1, U1V1, W1X1Y1, Z1A2B2

OMNIBUS SUISSE 2015: Repräsentativbefragung Bedingungsloses Grundeinkommen (27617) SEITE 50

Total Bildung Siedlungsart Bekanntheit Sonntagsfrage Partei-Affinität

Oblig./ 
Mittel

Hoch Stadt/ 
Agglo

Land bekannt un- 
bekannt

dafür unent- 
schlossen

dagegen Links Mitte Rechts

Q1 R1 S1 T1 U1 V1 W1 X1 Y1 Z1 A2 B2
Total (n/w) 1'076 639 432 830 246 628 443 262 135 651 275 175 264
Total (wt.) 1'076 684 389 765 311 574 499 242 159 632 252 171 318

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Ja 428 289 138 295 133 220 206 145 96 182 108 70 119

40% 42% 36% 38% 43% 38% 41% 60% 60% 29% 43% 41% 38%
R1 Y1 Y1

Nein 614 369 245 444 170 344 270 95 61 437 138 98 189
57% 54% 63% 58% 55% 60% 54% 39% 38% 69% 55% 57% 59%

Q1 W1X1
Weiss nicht 25 22 2 24 2 7 18 2 2 10 5 3 8

2% 3% *% 3% 1% 1% 4% 1% 2% 2% 2% 2% 2%
R1 T1 U1

Keine Angabe 8 4 4 3 6 3 5 - * 3 1 - 2
1% 1% 1% *% 2% 1% 1% -% *% 1% *% -% *%



04.12.2015

Q08.7: Reaktion BGE Selber - ...beim Einkauf mehr auf nachhaltige Produkte achten?
Wenn Sie ein bedingungsloses Grundeinkommen bekämen, würden Sie dann... ...beim Einkauf mehr auf nachhaltige Produkte achten?
FILTER: Alle

TABELLE 26

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1, C1D1, E1F1G1, H1I1, J1K1L1M1, N1O1P1, Q1R1, S1T1, U1V1, W1X1Y1, Z1A2B2

OMNIBUS SUISSE 2015: Repräsentativbefragung Bedingungsloses Grundeinkommen (27617) SEITE 53

Total Region Geschlecht Alter Erwerbsstatus Typ des Privathaushaltes Bruttohaushalts-
Einkommen

DS WS Mann Frau 18-34 35-54 55++ Erwerbs
- tätig

Nicht 
Erwerbs

- tätig

1-Pers-
HH

Fam-HH
o.Kind.

Fam-HH
m.Kind.

Nicht 
Fam HH

< 5'000 5'000 < 
9'000

>= 9'000

A1 B1 C1 D1 E1 F1 G1 H1 I1 J1 K1 L1 M1 N1 O1 P1
Total (n/w) 1'076 872 204 482 594 219 400 457 676 387 92 284 675 24 115 436 397
Total (wt.) 1'076 832 244 509 567 257 392 427 617 454 274 372 393 33 238 417 279

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Ja 382 312 70 140 242 119 97 166 199 180 98 117 154 9 92 152 87

35% 38% 28% 28% 43% 46% 25% 39% 32% 40% 36% 32% 39% 28% 39% 37% 31%
B1 C1 F1 F1 H1 K1

Nein 644 485 159 335 308 130 278 235 397 243 164 229 227 24 118 255 183
60% 58% 65% 66% 54% 50% 71% 55% 64% 54% 60% 62% 58% 71% 50% 61% 66%

D1 E1G1 I1 N1 N1
Weiss nicht 22 15 7 13 9 2 5 14 3 19 4 10 8 * 6 7 5

2% 2% 3% 3% 2% 1% 1% 3% *% 4% 1% 3% 2% *% 2% 2% 2%
E1 H1

Keine Angabe 29 20 9 21 8 6 11 12 17 12 9 16 4 - 22 2 4
3% 2% 4% 4% 1% 2% 3% 3% 3% 3% 3% 4% 1% -% 9% 1% 1%

D1 L1 O1P1



04.12.2015

Q08.7: Reaktion BGE Selber - ...beim Einkauf mehr auf nachhaltige Produkte achten?
Wenn Sie ein bedingungsloses Grundeinkommen bekämen, würden Sie dann... ...beim Einkauf mehr auf nachhaltige Produkte achten?
FILTER: Alle

TABELLE 26

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1, C1D1, E1F1G1, H1I1, J1K1L1M1, N1O1P1, Q1R1, S1T1, U1V1, W1X1Y1, Z1A2B2

OMNIBUS SUISSE 2015: Repräsentativbefragung Bedingungsloses Grundeinkommen (27617) SEITE 54

Total Bildung Siedlungsart Bekanntheit Sonntagsfrage Partei-Affinität

Oblig./ 
Mittel

Hoch Stadt/ 
Agglo

Land bekannt un- 
bekannt

dafür unent- 
schlossen

dagegen Links Mitte Rechts

Q1 R1 S1 T1 U1 V1 W1 X1 Y1 Z1 A2 B2
Total (n/w) 1'076 639 432 830 246 628 443 262 135 651 275 175 264
Total (wt.) 1'076 684 389 765 311 574 499 242 159 632 252 171 318

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Ja 382 271 111 277 105 201 180 120 70 180 115 39 116

35% 40% 28% 36% 34% 35% 36% 50% 44% 28% 46% 23% 36%
R1 Y1 Y1 A2B2 A2

Nein 644 377 264 459 185 351 291 114 89 421 130 115 184
60% 55% 68% 60% 60% 61% 58% 47% 56% 67% 52% 67% 58%

Q1 W1X1 Z1B2
Weiss nicht 22 18 4 21 1 8 14 9 * 8 6 2 12

2% 3% 1% 3% *% 1% 3% 4% *% 1% 2% 1% 4%
R1 T1

Keine Angabe 29 18 11 9 20 15 14 - 1 23 * 16 6
3% 3% 3% 1% 6% 3% 3% -% *% 4% *% 9% 2%

S1 W1 Z1B2 Z1



04.12.2015

Q12: Einführung BGE
Können Sie sich vorstellen, dass das bedingungslose Grundeinkommen in der Schweiz in Zukunft einmal eingeführt wird?
FILTER: Alle

TABELLE 31

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1, C1D1, E1F1G1, H1I1, J1K1L1M1, N1O1P1, Q1R1, S1T1, U1V1, W1X1Y1, Z1A2B2

OMNIBUS SUISSE 2015: Repräsentativbefragung Bedingungsloses Grundeinkommen (27617) SEITE 63

Total Region Geschlecht Alter Erwerbsstatus Typ des Privathaushaltes Bruttohaushalts-
Einkommen

DS WS Mann Frau 18-34 35-54 55++ Erwerbs
- tätig

Nicht 
Erwerbs

- tätig

1-Pers-
HH

Fam-HH
o.Kind.

Fam-HH
m.Kind.

Nicht 
Fam HH

< 5'000 5'000 < 
9'000

>= 9'000

A1 B1 C1 D1 E1 F1 G1 H1 I1 J1 K1 L1 M1 N1 O1 P1
Total (n/w) 1'076 872 204 482 594 219 400 457 676 387 92 284 675 24 115 436 397
Total (wt.) 1'076 832 244 509 567 257 392 427 617 454 274 372 393 33 238 417 279

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Ja, nach der Abstimmung 2016 36 22 14 18 18 16 11 9 19 16 5 15 14 3 15 8 5

3% 3% 6% 4% 3% 6% 3% 2% 3% 3% 2% 4% 4% 9% 6% 2% 2%
A1 G1 O1P1

Ja, in rund 10 Jahren 173 117 56 61 112 54 53 66 85 88 41 44 80 7 36 84 32
16% 14% 23% 12% 20% 21% 13% 15% 14% 19% 15% 12% 20% 21% 15% 20% 12%

A1 C1 F1 H1 K1 P1
Ja, in rund 25 Jahren 162 134 28 85 76 53 55 53 111 50 23 76 55 7 25 77 44

15% 16% 11% 17% 13% 21% 14% 12% 18% 11% 8% 20% 14% 22% 11% 18% 16%
F1G1 I1 J1L1 J1 N1

Ja, aber frühestens in rund 50 
Jahren

79 59 21 42 38 26 22 31 48 31 20 26 26 5 4 35 32
7% 7% 9% 8% 7% 10% 6% 7% 8% 7% 7% 7% 7% 15% 2% 8% 11%

F1 N1 N1
Nein, nie 598 484 114 292 306 105 244 249 343 252 172 210 205 11 142 208 161

56% 58% 47% 57% 54% 41% 62% 58% 56% 56% 63% 56% 52% 33% 60% 50% 58%
B1 E1 E1 L1M1 M1 M1 O1 O1

Weiss nicht 23 13 10 7 15 2 5 16 9 13 11 2 10 * 13 4 3
2% 2% 4% 1% 3% 1% 1% 4% 1% 3% 4% 1% 2% *% 5% 1% 1%

E1F1 K1 K1 O1P1
Keine Angabe 5 4 2 4 2 1 1 4 1 4 3 - 2 - 3 1 1

1% *% 1% 1% *% *% *% 1% *% 1% 1% -% 1% -% 1% *% 1%



04.12.2015

Q12: Einführung BGE
Können Sie sich vorstellen, dass das bedingungslose Grundeinkommen in der Schweiz in Zukunft einmal eingeführt wird?
FILTER: Alle

TABELLE 31

Proportions/Means: Columns Tested (5% risk level) 
Bases under 30 ineligible for sig testing
Bases tested: A1B1, C1D1, E1F1G1, H1I1, J1K1L1M1, N1O1P1, Q1R1, S1T1, U1V1, W1X1Y1, Z1A2B2

OMNIBUS SUISSE 2015: Repräsentativbefragung Bedingungsloses Grundeinkommen (27617) SEITE 64

Total Bildung Siedlungsart Bekanntheit Sonntagsfrage Partei-Affinität

Oblig./ 
Mittel

Hoch Stadt/ 
Agglo

Land bekannt un- 
bekannt

dafür unent- 
schlossen

dagegen Links Mitte Rechts

Q1 R1 S1 T1 U1 V1 W1 X1 Y1 Z1 A2 B2
Total (n/w) 1'076 639 432 830 246 628 443 262 135 651 275 175 264
Total (wt.) 1'076 684 389 765 311 574 499 242 159 632 252 171 318

100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Ja, nach der Abstimmung 2016 36 31 5 27 9 13 23 14 12 9 13 1 13

3% 5% 1% 4% 3% 2% 5% 6% 8% 1% 5% 1% 4%
R1 U1 Y1 Y1 A2 A2

Ja, in rund 10 Jahren 173 105 67 116 56 86 86 80 28 56 70 22 33
16% 15% 17% 15% 18% 15% 17% 33% 18% 9% 28% 13% 10%

X1Y1 Y1 A2B2
Ja, in rund 25 Jahren 162 121 40 103 59 108 53 59 41 61 57 37 29

15% 18% 10% 13% 19% 19% 11% 24% 26% 10% 23% 22% 9%
R1 S1 V1 Y1 Y1 B2 B2

Ja, aber frühestens in rund 50 
Jahren

79 38 41 56 23 63 17 14 1 57 5 15 17
7% 6% 11% 7% 8% 11% 3% 6% 1% 9% 2% 9% 5%

Q1 V1 X1 X1 Z1 Z1
Nein, nie 598 366 229 440 159 297 301 74 74 441 105 88 222

56% 54% 59% 57% 51% 52% 60% 30% 47% 70% 42% 51% 70%
U1 W1 W1X1 Z1 Z1A2

Weiss nicht 23 18 5 22 * 7 16 2 2 8 2 7 4
2% 3% 1% 3% *% 1% 3% 1% 1% 1% 1% 4% 1%

T1 U1
Keine Angabe 5 4 2 1 4 - 5 - 1 - - - -

1% 1% *% *% 1% -% 1% -% *% -% -% -% -%


